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Προς

Τον κ. Κωνσταντίνο Γ. Κοράλλη,

Πρόεδρο του Δ. Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Παραλίου Άστρους

Αγαπητέ Ντίνο,

Σε ευχαριστώ πολύ για την ηλεκτρονική αποστολή του Καταστατικού του Συλλόγου.
Το δεύτερο συνημμένο, που αφορούσε την παράκλησή μου να με ενημερώσεις σχετι-
κά με τυχόν συνδρομή που πρέπει να καταβάλω, δεν μπόρεσα να το ανοίξω. Δεν πει-
ράζει όμως, αφού, έτσι και αλλιώς, σύντομα θα τα πούμε από κοντά.

Αφού συγχαρώ εσένα και τους συνεργάτες σου για τις πρωτοβουλίες σας, που οδή-
γησαν στον εξαιρετικά επιτυχημένο, σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, εορτασμό της
εθνικής μας επετείου της 25ης Μαρτίου, θα ήθελα να μου επιτρέψεις να σου εκθέσω
μερικές πρόχειρες σκέψεις μου σχετικά με την ίδρυση και τη λειτουργία του Συλλό-
γου:

1. H συγκρότηση του Συλλόγου καλύπτει ένα μεγάλο κενό στο χωριό μας. Τώρα
μάλιστα, που με τον Καποδίστρια και τον Καλλικράτη έχουμε χάσει την αυτοδι-
οικητική αυτοτέλειά μας και έχουμε μετατραπεί σε ένα απλό τμήμα του Δήμου
Βόρειας Κυνουρίας, η ύπαρξη ενός Συλλόγου, ο οποίος θα αποτελεί σημαντι-
κή ομάδα πίεσης και παρέμβασης για τα συμφέροντα του Παραλίου Άστρο-
υς, ήταν κάτι περισσότερο από επιβεβλημένη.

2. Δεν πρέπει άλλωστε να ξεχνάμε ότι «Πολιτισμός» δεν είναι μόνο οι εορτές και οι
διάφορες καλλιτεχνικές δραστηριότητες, καθώς και η ιστορία, τα ήθη και τα έθι-
μα και οι παραδόσεις του χωριού μας. Είναι, παράλληλα, και οι συνθήκες και η
ποιότητα ζωής των κατοίκων του και των χιλιάδων επισκεπτών του. Πρόκειται
για έναν τομέα, στον οποίο οι αρμόδιοι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης –
σε επίπεδο χωριού αλλά και δήμου-- πρέπει να αισθανθούν έντονα την παρο-
υσία του Συλλόγου.

3. Η γενιά η δική μου, για λόγους που δεν είναι του παρόντος να εκτεθούν, παρέλε-
ιψε να εκπληρώσει το χρέος της και δεν επιχείρησε αυτό που εσείς επιχειρείτε
σήμερα με το Σύλλογο. Θέλω να πιστεύω ότι εμείς οι παλιότεροι θα σταθούμε
τουλάχιστον στο πλευρό σας, προκειμένου να πετύχετε τον ωραίο σκοπό σας.
Και μάλιστα θα σταθούμε όλοι ανεξαιρέτως, χωρίς τις συνηθισμένες υπεκ-
φυγές, ενστάσεις και μεμψιμοιρίες. Προσωπικά, είμαι στη διάθεσή σας όποτε
και όπου νομίζετε ότι μπορώ να βοηθήσω. Αυτό άλλωστε θα ήταν εκ μέρους μου
και ένα διαρκές μνημόσυνο στον αλησμόνητο γιο μου Ευάγγελο, που λάτρευε
το χωριό μας και περιέβαλλε με έμπρακτη αγάπη τους συμπολίτες του.

4. Είναι σκόπιμο να αναπτύξει ο Σύλλογος σχέσεις αμοιβαίας κατανόησης και στε-
νής συνεργασίας με τις τοπικές αρχές της αυτοδιοίκησης, καθώς και με τους αρ-
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μόδιους φορείς του δήμου. Είναι επίσης πολύ χρήσιμο να διαβουλεύεται, μέσω
του Διοικητικού Συμβουλίου, με όλα τα μέλη του, ώστε να σχηματίζει για κάθε
περίπτωση σαφή εικόνα όλων των απόψεων και ακολούθως να αξιοποιεί τις κα-
λύτερες από αυτές. Θεωρώ, τέλος, αυτονόητο ότι οι πάντες, από τον εκάστοτε
Πρόεδρο του Δ.Σ. ως το τελευταίο μέλος, με φιλική διάθεση προς όλους και πνε-
ύμα αρραγούς ενότητας, θέτουμε το συμφέρον του Συλλόγου πάνω από τις ό-
ποιες προσωπικές ιδέες και φιλοδοξίες μας.

5. Ο Σύλλογος δεν πρέπει να περιοριστεί στο ρόλο ενός forum ανταλλαγής ιδε-
ών. Πρέπει να είναι σταθερά προσανατολισμένος στο «δια ταύτα» -- στην
πράξη. Δεδομένου ότι οι συζητήσεις και οι διαβουλεύσεις κάποτε τελειώνο-
υν, η ώρα των αποφάσεων και των έργων πρέπει να έρχεται το ταχύτερο δυ-
νατόν. Τελικά, τις αποφάσεις τις λαμβάνει με δική του ευθύνη το Διοικητικό
Συμβούλιο και στη συνέχεια προχωρεί, μεθοδικά και προγραμματισμένα,
στην εφαρμογή τους. Ο ενθουσιασμός αλλά και η συστηματική μελέτη των
δεδομένων, η υπευθυνότητα, ο ρεαλισμός, η πρακτικότητα και η αποτελεσ-
ματικότητα είναι κατά τη γνώμη μου οι βασικές αρετές που πρέπει να χα-
ρακτηρίζουν τις αποφάσεις και τις ενέργειες του εκάστοτε Διοικητικού
Συμβουλίου.

6. Είναι, κατά τη γνώμη μου, απαραίτητο να καταρτιστεί επί του προκειμένου έ-
νας όσο το δυνατόν πληρέστερος κατάλογος σκοπών, ο οποίος θα υπόκειται
σε προσθήκες και βελτιώσεις και θα αποτελεί μια σταθερή βάση αναφοράς
για όλους μας. Έναν τέτοιο κατάλογο μου έστειλε ο Νίκος ο Δασκολιάς και τον
βρίσκω πολύ χρήσιμο ως αφετηρία για συζήτηση. Αυτό σημαίνει ότι με την αμο-
ιβαία ενημέρωση και την ανταλλαγή απόψεων μπορεί να κριθούν καθ’ οδόν α-
παραίτητοι κάποιοι πρόσθετοι σκοποί, οπότε ο κατάλογος αυτός θα μπορούσε
να αναθεωρηθεί και να εμπλουτιστεί.

7. Θα ήταν άστοχο και, επομένως, αναποτελεσματικό να επιδιώκονται ταυτόχρονα
όλοι οι σκοποί του Συλλόγου ή, έστω, πολλοί από αυτούς. Επιπλέον, θα ήταν
παράλογο να επιλέγονται κάθε φορά ορισμένοι σκοποί στην τύχη. Αντίθετα, οι
σκοποί πρέπει να ιεραρχούνται αξιολογικά, ώστε να εντοπίζονται κάθε φορά
οι σημαντικότεροι από αυτούς, οι οποίοι θα αποτελέσουν προτεραιότητες
και θα προωθηθούν με τη μορφή του επείγοντος.

8. Είχα μια μακρά συζήτηση με το Βαγγέλη τον Κούκλη, ο οποίος μου εξέθεσε τις
δύο κατά τη γνώμη του πρώτες προτεραιότητες του Συλλόγου, τη μεθόδευση που
κρίνει ως την περισσότερο αποτελεσματική για την προώθησή τους, καθώς και
τις ενέργειες στις οποίες έχει ως τώρα προβεί προς την κατεύθυνση αυτή. Συμ-
φώνησα πλήρως μαζί του και τη συμφωνία μου αυτή την καταθέτω στα μέλη και
το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου. Πρόκειται, όπως ασφαλώς γνωρίζεις:

α) Για την έκδοση του (έτοιμου ήδη) βιβλίου με την Ιστορία του Παραλίου
Άστρους και
β) Για τα έργα στερέωσης και συντήρησης του Κάστρου.
Η έκδοση του βιβλίου είναι απαραίτητη, γιατί θα καλύψει για πρώτη φορά με
πληρότητα και επιστημονική εγκυρότητα ένα τεράστιο κενό στην Ιστορία του χω-
ριού μας. Και τα έργα στο Κάστρο πρέπει να προωθηθούν επειγόντως, γιατί το
σημαντικό αυτό ιστορικό μνημείο του Παραλίου Άστρους κινδυνεύει σε ένα ορα-
τό μέλλον να καταντήσει σωρός ερειπίων.
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9. Ειδικότερα για το Κάστρο, θα ήθελα να προσθέσω ότι υπάρχουν δυστυχώς αρκε-
τοί ιδιώτες με τίτλους ιδιοκτησίας, τους οποίους η Αρχαιολογική Υπηρεσία δεν
μπορεί να ακυρώσει. Το μόνο που μπορεί να κάνει είναι να εμποδίσει τους ιδιοκ-
τήτες αυτούς να παρέμβουν με οποιοδήποτε τρόπο στο ιστορικό μνημείο. Εκεί-
νο, λοιπόν, που επιβάλλεται να γίνει είναι:

α) Μέσω της Υπηρεσίας Κτηματολογίου να εντοπιστούν όλοι οι παραπάνω ιδι-
οκτήτες.

β) Να διερευνηθούν οι προθέσεις και οι απαιτήσεις τους σχετικά με το Κάστρο
και τους χώρους του. Και

γ) Να ασκηθεί πίεση στους φορείς της Αυτοδιοίκησης, προκειμένου να  προβούν
στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε οι ιδιοκτήτες να πεισθούν να παραιτηθούν από
την κυριότητά τους είτε εισπράττοντας κάποια οικονομική αποζημίωση είτε δε-
χόμενοι διάφορα ανταλλάγματα (π.χ. οικόπεδα).

10. Επειδή μια τέτοια λύση --με δεδομένη μάλιστα τη σημερινή οικονομική κατάσ-
ταση των δήμων-- είναι στη χειρότερη περίπτωση εντελώς ανέφικτη και στην
καλύτερη εξαιρετικά χρονοβόρα, ενώ το πράγμα επείγει, εκείνο που προέχει
αυτή τη στιγμή είναι κάτι πιο πρακτικό και, ταυτόχρονα, πιο ουσιαστικό: να
ευαισθητοποιηθεί η κοινή γνώμη και παράλληλα να δραστηριοποιηθεί η
Αρχαιολογική Υπηρεσία και κάθε άλλος συναρμόδιος φορέας, ώστε, υπό την
αιγίδα και με την ενίσχυσή τους, να ξεκινήσουν το ταχύτερο δυνατόν τα έργα
στερέωσης και επισκευής του Κάστρου πριν αυτό καταστραφεί ολοσχερώς.

Μολονότι το κείμενο της επιστολής μου το στέλνω ταυτόχρονα σε κάποια μέλη του
Συλλόγου, των οποίων τυχαίνει να έχω βρει τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις, θα σε πα-
ρακαλούσα θερμώς, εφόσον σου είναι εύκολο, να το κοινοποιήσεις με δική σου
φροντίδα σε όλα τα μέλη ανεξαιρέτως.

Με φιλικούς χαιρετισμούς και ευχαριστίες

Αθήνα, 26 Μαρτίου 2011


